

崔义胜：

在水中托起生命

通讯员 汪海玉



出生于1966年的崔义胜，1984年响应国家号召应征入伍，成为中国人民武装警察部队一名光荣的战士，在部队的崔义胜就是热心肠、总爱助人为乐、刻苦训练，多次参加抢险救援，因为表现优异，于1986年光荣的加入了中国共产党。1987年脱下军装，回到地方在税务系统为人民服务。

2006年夏天的一个周末，崔义胜和朋友一起到黄洋河游泳。刚到水边，就听见有人高呼：“救命啦，有人落水了！”他扭头一看，发现河中心的深水处有人在拼命挣扎。来不及多想，崔义胜迅速跳入水中，向落水者游去。游到落水者跟前才发现是个小女孩，女孩溺水的地方离岸边还有50多米的距离，稍有不慎，不但救不出女孩，施救者也将有生命危险，这是崔义胜第一次救人。

“也没有想那么多，因为听到有人呼喊嘛，正好在附近，就过去了，当时是很危险，但是来及多想，毕竟是军人出身嘛。”谈起当年的救人经历，崔义胜腼腆一笑。

“第二次救人是在2009年夏天一个周末的午后，在汉江大桥头的桥墩下，有个四川籍打工青年在汉江游泳，刚下水就被桥墩下的漩涡吸住无法脱身。”崔义胜回忆说。

当崔义胜把这名青年救上了岸，看到青年脱离了

危险，他悄然离开。当这名青年回头找救命恩人时，崔义胜早已不见了人影。连续多次崔义胜不顾个人安危在汉江勇救11条生命，而他，每次救人上岸，看到其安然无恙或亲人到场后便悄然离去，从不留名。

2005年的洪灾和2010年安康遭受“7.18”特大山洪泥石流灾害，崔义胜虽已人到中年，却和本系统的青年抢险队员一道冲锋在前，最终因表现突出获得表彰。

经常有人问崔义胜：“救人的时候你不害怕吗？”崔义胜总是腼腆地一笑：“当时心里只想救人，根本顾不上那么多。”没有下水救人经历的人，可能体会不到施救者在那千钧一发时的心理状况。崔义胜说：“当时精神高度紧张，脑袋里想的就是怎么把人拉上岸，根本想不到自己能不能安全上岸。”别人问他：“冒着危险一次次救人，是怎么想的？”他说：“谁看到有人落水都会第一时间去救，何况我还是一名党员，曾经还是一名军人呢！”

2018年，年过半百的老兵崔义胜再度请缨担任建民办茅坪村第一书记。在此之前，崔义胜已经查出自己身体不适合高强度工作，再加上家庭老人有病，但是崔义胜没有告诉组织。当有人问到他：“你都一把年纪了，用的着这么拼？”崔义胜说道：“作为军人，从来没有当过逃兵，在脱贫攻坚战中，我更不能当逃兵。”

连续多年，崔义胜获得过全国道德模范提名奖、全国五一劳动奖章、陕西省道德模范、中国好人榜等荣誉。当大家都为他鼓掌时，他只说：“假如一个活生生的生命在我面前转眼就没了，我会自责，也会心痛。如果我看见一个人在死亡线上挣扎而无动于衷，那我一辈子都会受到良心的谴责。”

2021年是乡村振兴开局之年，为巩固脱贫成果，有效衔接乡村振兴，驻村工作队继续帮扶，老兵崔义胜继续战斗在一线，7月份刚刚担任谭坝镇马河社区第一书记，用军人的本色诠释共产党员的初心。

洪健：

情怀出本心 向上显军魂

记者 张妍



“虽然只在部队里呆了两年的时间，军营生活却给我留下了永不磨灭的记忆，还清楚地记得，2011年参与“利剑-2011”联合军演的那些日子，12月份的吉林，气温零下30多度，我作为班用步枪手，因长期需要握枪及站岗，手指被冻伤冻裂一厘米深，为不耽误演习任务，直到演习结束后才返回驻地前往解放军203医院就诊，医生当时说再晚来两天，这根手指就得切除了。”记者看到，洪健的手指上还留有深深的印记。

洪健，1993年出生于高新区洪家沟村，2010年从汉滨区入伍，在新训结束后下连后，就被所在师部评选为2010年度新训营队列素质标兵，加之自身的身高优势，率先被选为国旗班升旗手，参与了多次重大活动升旗仪式。

“洪健对待战友非常友好，他个人军事素质好，组织能力又强，在部队中是优秀军人，是我们学习的好榜样。”问起洪健在部队的表现，他的战友禹祥这样说。

2013年，退伍回来的洪健通过自主招聘考试，进入陕西省交通建设集团安川分公司工作，2015年辞去国企工作自主创业，成立汉阴县港鑫紫色商贸有限公司，在脱贫攻坚工作中解决了大量贫困户的就业问题。

2020年疫情期间，洪健主动担当，发挥退伍不褪色的军人精神，不仅为村上捐款捐物资，还身先士卒报名担任防疫志愿者，始终坚守在防疫一线。前不久政府号召村民打疫苗，得知有些村民嫌路远，来回不便。他知道这个情况后，先是和接种点预约好接种疫苗的时间，确保村民到后不用排队久等，然后包了车将村民免费接送送到接种点，期间还为村民安排了爱心餐。

2020年8月，洪健创办了陕西润锦天达实业发展有限公司，负责劳务输出，政府集采等，他参与中非援建项目苏阿皮蒂水利枢纽工程建设，为该项目输送了将近两千名技术工人。2021年4月，又投身安康重点项目毛绒玩具产业链孵化园的项目建设，并担任项目经理。

“洪健作为一名只有高中学历的农村退役义务兵，通过自学成为一名国企工人，后又响应号召自主创业，创业成功后，不忘初心，回馈社会，多次参与各类公益事业。是当代退役士兵当中的楷模，是广大农村青年与退役士兵学习的榜样，他这种靠自己不懈努力取得成就的优秀退役士兵，是值得推广和赞扬的。”说起洪健，高新区洪家沟村村委会主任洪庆祝对他赞赏有加。

“洪健是个很有想法，有担当的人，做人特别正直，对身边的亲人和朋友特别照顾，我特别欣赏他的这种做人做事风

格，所以我们共同创办了公司，公司刚成立的时候，恰好遇上疫情爆发，运行非常困难，他瞒着家人和我，一个人开着车，冒着各种危险，多次跑出去找项目，遇上这样有责任心的合伙人，我很幸运，也非常感动。”安康阳光护理院城东分院院长徐恒说。

洪健说：“部队培养了我不怕吃苦、务实拼搏的精神，退役十多年，我个人最大的感受就是做事不能等，不能靠别人，要通过自己努力，去学习，去奋斗，下一步将带领公司，乘着城东新区东发展建设的东风，依托政府各项好政策，培训更多持证上岗的技术人员，让他们能够更体面、更好地投身到城市建设中来。”

华向飞：

用行动诠释军人本色

通讯员 汪海玉



“村民们有困难了，你就不能坐视不理，你给群众办一些力所能及的事，他们感谢你，你说话就有分量，开展工作就有了群众基础。事实证明，我们每为群众办一件实事，就会温暖一片人心，凝聚一份力量。”从部队退伍后，华向飞一直在城里做水电工程，收入也很可观。

华向飞1997年应征入伍，在云南某边防团服役，在部队服役期间，因表现突出，不仅在部队入了党，而且第二年就从列兵直接提到下士当了班长，华向飞当上班长之后，更加吃苦耐劳，任劳任怨，刻苦训练，功夫不负有心人，华向飞的努力得到了上级首长肯定，被评为优秀士兵，获得奖章。于2000年退伍后，华向飞回到家乡。

华向飞经常说自己是一名退役军人，更是一名共产党员，要为群众多做事，带领群众共同富裕起来。多年来，他致力发展乡村经济，带头发展种植业、生态旅游，带领九里村村民奔跑在富民强村的康庄大道上。

2018年，华向飞当选为汉滨区新城街道九里村委员会主任，上任之初便与村“两委”班子挨家挨户了解群众的经济状况。由于九里村因柑橘而闻名，他便因地制宜发展生态旅游，带动当地群众发展生态农家乐，一时间吸引了大批的游客慕名而去，品柑橘，尝绿色农家菜。

华向飞不仅仅是致富带头人，更是人民群众的平安卫士。面对来势汹汹的疫情，作为村干部的他挺在一线。

为了能使更多的退役军人成为乡村振兴中的中坚力量，华向飞便和汉滨区几名退役军人筹备成立退役军人协会，让更多的退役军人加入进来，心往一处想，劲往一处使，发扬在部队的优良作风，积极投身到乡村振兴的伟大战略中去。终于在2021年率先在汉滨区成立的退役军人协会，为汉滨区的经济发展注入了新的血液。作为发起人之一，他没有在协会担任任何职务，因为华向飞清楚村上的工作更重要，既然把广大的退役军人召集到了一起，自己担任不担任职务无所谓，只希望退役军人，牢记在部队的初心使命，脱下军装依然为人民服务。

“村里要发展，不能低头盲目干，要根据实际情况大胆创新。”这是华向飞常说的一句话。担任村干部后不久，华向飞就请来区上的农业专家分析九里村的水土品质，研究适合高稳村种植的特色经济作物。华向飞就是这样，扎根农村、默默奉献，用自己的努力与付出，造福家乡百姓。

“不论是当年参军保家卫国，还是如今服务基层群众，都保持着一名军人的艰苦奋斗、攻坚克难、不怕牺牲的精神。下一步，我们将加强基层党组织建设，带领村集体经济发展，让九里村变得更美好。”华向飞说。

都勤知：

换下绿军装 守好天然林

通讯员 胡波



“我的父亲也是汉滨区国有林场的职工，当年为了地方经济建设，干了几十年伐木工作。25年前，我从父亲手里接过接力棒，守护这片绿色，从心里讲，我是自豪的。”汉滨区国有林场望河堰天保护林站站长都勤知说。

1992年，都勤知应征入伍，1994年7月加入中国共产党。1995年，都勤知转业，申请来到汉滨区国有林场。

望河堰天保护林站设在海拔1380米的省道咽喉处，加上都勤知一共四名护林员，管护着4476亩的国有林。四名护林员中有一位体弱多病，一位也快到了退休年龄，他嘱咐两位行动不便的护林员驻守管护站，上山巡护的重担全压在他和另一位护林员身上。

“兄弟，上山记得带上砍刀和雨披，咱这地方海拔高，现在看着晴天，没准儿一会儿就下雨”多病的护林员张祥林边说边张罗着都勤知巡山的包裹。林区海拔落差大，从这个山走到对面的山，看似很近，其实要走好几个小时才能到达。日常巡山，常常从天亮出发到摸黑返回。正是有着军人无比坚韧的意志力，都勤知如一面军旗驻守在这崇山峻岭间。

刚转业林场的都勤知对林业政策法规很陌生，他暗自着急。为了当好一名合格的护林员，他从基础学起，充分利用业余时间自学《森林法》《国家天然林保护办法》《野生动植物保护条例》等林业法律法规政策。只有高中文凭的都勤知，深感专业知识的匮乏，他一边报考成人教育学习，一边在实践中学习。遇到问题向父亲、向林场技术人员求教，硬生生从中考考过了大专。现在的他已经熟悉

林业相关的政策法律法规，能够参与各项林业重点工程的跟班作业和森林资源调查等工作。

2009年，都勤知在巡山过程中发现数株杉木被伐。他请示管理部后带着3名护林员，在林中轮番蹲守20余天后当场抓获王某等盗伐林木的犯罪分子；出于军人的良好习惯，都勤知还有着夜间巡逻的工作作风。2019年，在省道路巡的过程中，他发现了路边一辆挂着外地牌照的车辆很是异常。警觉的他靠近该车，发现司机正调试着一台发电机。他顺着发电机牵出的电线，发现不远处的树林有灯光闪烁。都勤知亮出执法证，立刻采取行动。控制住司机后，勒令其喊回在树林里布置电网的伙伙，并将两名盗猎分子移交森林公安分局进行处理。正是他以过硬的军事素养与偷盗猎的不法分子“斗争”，“能征会战”的威名远近闻名。渐渐地，望河堰林区的林业治安案件逐年减少，辖区森林资源安全得到有效保护。

作为一名护林工作者，他不仅从思想上认识森林防火的重要性，更是在行动上把防火工作落到实处。春节、清明等祭祖用火的关键期，他带着护林员做到“到村、到户、到人”的森林防火宣传。

2006年，都勤知当上了望河堰护林站站长。他管护区域的涉林案件逐渐归零，森林火险得到有效控制，各项林业工作有条不紊地开展。后获陕西省秦东地区护林联防委员会授予的“护林联防先进个人”、汉滨区人民政府表彰的“天然林资源保护工程先进个人”“林业先进工作者”并连续多次被汉滨区林业局授予“优秀共产党员”荣誉称号。

安康“耐氏袜业”杯“建功乡村振兴·军歌依然嘹亮”

寻找最美退役军人

汉滨区退役军人协会主办